泰安银行保证保险业务案例
一、背景

据调查，目前小微企业融资担保中存在的问题主要包括以下几个方面。一是融资性担保公司融资性收费较高，企业难以承受。小型微型企业普遍反映，不仅担保成本高，而且银行把小型微型企业融资担保推给了担保公司，担保公司要求反担保，并没有从根本上解决小型微型企业担保难的问题。二是通过专业市场协会实行联户担保程序复杂，会员收费高。银行业金融机构为创新信贷产品，降低贷款风险，对小微企业贷款通过各种协会实行联户担保，变相增加了小型微型企业资金负担。同时，因为联户担保一般需要3~4户小企业联保，联户协商困难，往往造成发放时间长，成本高，程序烦琐的问题。三是小微企业土地房产抵押担保，缺少抵押物有效证件。目前，大部分商业银行对小微企业贷款一般仍然沿用房屋、土地抵押，而且要求房屋必须是商业用房，土地必须是国有土地，实际上县域小微企业一般使用农村农户房屋，有的是租用农村的集体土地，在租用的土地上建房生产，很难取得国有土地证和房产证，难以满足银行贷款所需的条件。四是效益好的企业为多家担保，银行贷款容易形成风险。银行业金融机构为了解决小微企业贷款难，要求借款企业提供有一定经营规模、效益好、无贷款、无贷款担保的企业。然而，在县域此类企业较少。所以，容易造成一家好的企业多头担保现象，有的担保企业担保金额远远超过企业自有资产，使银行贷款风险加大。担保难成为小微企业的融资难题，一些优质的小微企业融易遇到瓶颈。
二、主要做法

“小额贷款保证保险”是为小额贷款借款人还款提供保障的保险。为解决我市小微企业寻找担保难题，在借款人在无法提供抵押、担保的情况下，采取以财产保险方式为一种保证形式向银行融资。当借款人贷款到期未能偿还本息时，银行可向保险机构索赔，保险公司先代偿贷款，后期由保险公司进行追偿，对追偿后形成的损失部分，由银行、财政风险准备金、保险机构三方按照2:2:6的比例分摊，泰安市财政出资3000万作为风险补偿金。

“保证保险贷款”业务的具体实施细则如下：

（一）目标客户：我市农村种养殖大户和小微企业

（二）借款用途：申请贷款用于生产经营

（三）借款人基本条件：借款人为个人的，需为泰安市常住户口或在泰安市范围内连续居住三年以上且有固定住所。借款人为企业的，需在泰安市范围内注册登记，并经营一年以上。

（四）期限：小额贷款期限一般控制在半年以内，最高不超过1年。

（五）金额：农村养殖大户单户放款金额5-100万元，小微企业单户发放金额10-300万元。

（六）担保方式：借款人为个人的需由其直系亲属承担连带担保；借款人为企业的，由其法人代表（或实际控制人）提供连带责任保证。

（七）利率：为扶持小微企业，切实降低借款人的融资成本，推广初期“保证保险贷款”业务的银行利率定为最高不超过同期基准利率上浮30%（7.8%），保险公司收取贷款额度的3%左右的保险费率，企业融资总成本控制在11%以内。

（八）风险控制：

1、政府每年初根据税务、工商、质监、环保等情况，综合提出纳入“保证保险贷款”业务推荐企业名单，实现信息共享。

2、贷款环节由银行与人保财险公司共同实施贷前调查和贷后检查，实现双方优势互补。

3、借款人连续3个月以上或者贷款到期后1个月以内未偿还本金，视为保险事故发生，人保财险公司在收到银行索赔后15各工作日内向银行进行理赔。人保财险与银行负责共同追偿，追回金额按相应承担风险比例分配。

4、成立“政银保”合作贷款办公室，负责审核借款人资质，政府协调各部门建立联合工作机制、风险补偿机制、借款人失信惩戒机制等。

三、特点

小额贷款保证保险，是一种银行与保险机构加强金融同业合作的创新产品，投保保证保险将使得符合条件的借款人在获得保险机构的支持之后，在没有抵押、没有担保的情况下，也能够从银行获得小额贷款，缓解小额信贷中抵押担保不足的问题。通过有效借助保险手段，即解决了小微企业寻找担保难、银行缺乏有效担保控制风险难这一“双难”问题。

针对“保证保险”相关业务，由银行人员及保险公司对客户进行资料初审，并进行实地考察。调查中，严格遵循业务操作流程及相关规章制度要求，对客户的资信及企业财务数据、经营状况、市场前景以及企业法人代表和相关联人员等各方面的情况做了细致、严密的调查，做好调查记录，收集相关资料。调查结束后，根据调查记录和资料及时对客户的信用等级、基本信息、财务信息、非财务信息等进行分析，并撰写资信调查报告，形成书面材料；保险公司针对贷前调查的情况将资料汇总上报省公司，银行、保险公司、泰安市政府达成业务共识后，贷款进入审贷会审查、审批阶段。贷后监管由银行主办人员按照贷后管理规程进行定期及不定期贷后。

四、取得效果

“保证保险”业务自办理以来，支持小微企业114户，贷款金额8735万元。

（一）政府牵头，有效降低风险

 在银行、保险公司、借款人与政府的权责关系中，银行与保险公司共同对借款人的经营调查，防控信贷业务的经营、道德风险，按照正常的标准和要求严把贷款质量关，保险公司分担借款人的非故意风险，对贷款本息承担保证保险责任，借款人要履行诚信守约义务，政府为金融机构管控风险提供人民银行、银监局、司法、公安、税务等部门建立联合工作机制，配合协助该项业务办理。

（二）推进信贷业务，解决担保问题

小额贷款保证保险，是一种银行与保险机构加强金融同业合作的创新产品，投保保证保险将使得符合条件的借款人在获得保险机构的支持之后，在没有抵押、没有担保的情况下，也能够从银行获得小额贷款，进一步提升我行的金融服务能力保证保险与贷款相捆绑的模式，有效借助保险手段，降低了信贷风险。

（三）政府推荐、拓宽客户群体

本次泰安市“保证保险贷款”业务由政府部门进行推荐，政府每年初根据税务、工商、质监、环保等情况，综合提出纳入“保证保险贷款”业务推荐企业名单，同时报送银行和保险公司备案。政府把第一关，推荐优质客户，拓宽了小微客户群体。

五、点评

保证保险业务是银行、政府、保险公司三方合作的创新型产品，保证保险与贷款相结合的模式，有效借助保险手段，降低了放贷风险，拓宽了金融服务范围，满足了面临融资瓶颈的中小企业的融资需求。是政府、保险公司、银行和企业四方共赢的方案。

