乳品供应链贷款

一、背景
泰安市商业银行于2015年5月受理泰安市XX奶牛养殖专业合作社的贷款申请，该合作社常年为A乳业泰安有限责任公司供应原奶，营销经理在为其办理贷款业务后，发现该客户供应原奶的企业A为山东省唯一事业部，负责山东全省原奶采购、生产、销售工作， 2015年6月全省供应原奶的奶站共计60余家，符合我行优质企业的标准。泰安市商业银行在全市范围内开展奶牛养殖业的市场调研，泰安市乳品制造业发展前景广阔，上游奶站数量广泛，符合小微企业的市场准入，且在生产经营方面存在资金缺口，为了更好地服务农业实体经济的发展，积极创新贷款品种，鉴于A乳业泰安有限责任公司的奶源供应商数量较多的基本情况，我行营销经理发觉此类业务存在共性，并可开发新的贷款产品进行客户的批量开发。泰安市商业银行与A乳业泰安有限责任公司奶源事业部展开洽谈。为响应国家发展养殖业的号召，泰安市商业银行小微企业金融部与A乳业泰安事业部签订战略合作协议，将企业发展与奶牛利益紧密结合，助力奶源发展。

二、主要做法

推出“乳品供应链贷款”产品，产品中明确准入标准、贷后管理模式、风险预警等内容。规定好此类业务的资料搜集清单、业务风险点、额度指标测算、期限、还款方式、担保方式、审查审批要点等内容，将风险管理前移。
合作流程为：1、A乳业泰安有限责任公司通过客户推荐函向银行推荐客户；2、A按照银行贷款户资料清单向原奶站索要相关资料，对其原奶站进行资料初审；3、资料交至泰安市商业银行，银行收到资料后3天左右给申请贷款户答复，客户经理进行上门调查，了解借款企业经营情况，进行上会审查，如若通过，借款企业到银行当面签订相关合同并放款；4、在贷款存续期间，A乳业泰安有限责任公司向银行提供提供“原奶供应商”上月供应情况数据，及A乳业泰安有限责任公司上月实发“原奶供应商”奶款明细，供银行参考，若“原奶供应商”上月实发奶款不足以偿还贷款本息时，A乳业泰安有限责任公司应及时通知银行，除贷款人欠款本息以外，银行不得扣除原奶供应商的任何款项。

三、特点

具前期调研，根据合作社、家庭农场等企业缺乏有效地担保的情况，创新现代农业贷款担保方式，通过核心企业的现金流回款情况的监控，对奶站采用纯信用的贷款方式，有效解决奶站担保难的问题，缓解农业发展融资困难，促进了农业实体经济的发展。
乳品供应链贷款是泰安市商业银行面向乳品供应商提供快速融资的主导产品，一是它摆脱了传统对公业务方面的抵押、担保机制，采用“弱担保策略”，主要针对奶款的现金流水状况而提供全新信用贷款，匹配一定时间的现金流水，直接配发相应的贷款额度；二是在还款方式方面，根据奶源供应的具体情况，设置计划还款方式的还款方式，且用款实现循环贷，给予总的授信额度，客户在需要的时候可再次快速放款。保证进货的时效性

基于风险因素考虑，一是我们在业务合作过程中要求奶牛养殖户买保险并将我行作为第一受益人的方式来解生物性资产的毁损风险；二是在准入上对客户的合作时间、经营规模等严格限制，保证客户质量；三是结算方式上规定把我行的账户作为A乳业泰安有限责任公司及上游奶站的牛奶结算款作为唯一账户；四是贷款的偿还方式为按月等额本息，一次授信分批偿还；五是通过合作，借助A乳业泰安有限责任公司每个奶站派驻的质检员，增加一条监督管理的渠道。六是业务拓展方面首先向泰安地区的原奶供应站提供贷款支持，在操作流程管理手段进一步完善后，逐步扩大合作范围，实现向所有供应站的业务合作。
四、取得效果

泰安市商业银行小微企业金融部支持现代农业取得初步成绩，已与A乳业泰安有限责任公司签订战略合作协议，截止2014年10月底，共为专业合作社发放贷款290万元，为家庭农场类发放贷款785万元，支持奶站23户，加强对现代农业的金融支持。

（一）对银行方面：

1、经济收益： 
A乳业泰安有限责任公司去年总的牛奶结算款为4.7亿元，月均结算款为3971万元。开展此次合作，不仅能增加利息收入、日均存款规模，贷款客户还会开立个人网银及手机银行，带来中间业务收入。

2、品牌效益：
使泰山融易贷系列信贷品牌及服务的知名度得到提高，为我行下步的跨区域经营试水。

（二）对A乳业泰安有限责任公司的益处：
通过此次合作，A乳业泰安有限责任公司可更好的向原奶供应站提供综合服务，其上游原奶站的合作稳定性得到加强，能有效避免出现“奶荒”，保证企业稳定生产经营。
（三）对奶站方面：

奶站可以通过与A乳业泰安有限责任公司之间的款项流水，快速获取信贷资金，保证正常的生产经营运作。
五、点评

乳品供应链贷款是泰安市商业银行供应链金融业务的一种形式，目前已为乳品供应商企业提供融资支持，乳品供应链贷款是典型的“1+N”模式，泰安商业银行拓展乳品行业，通过前期调研和规划，非常熟悉该行业的结算规律、商业运作模式，确立正确的营销思路，给银行带来收益的同时，解决小企业融资难题，促进了地方实体经济的发展，下一步基于这种模式泰安市商业银行将继续为链条类企业进行批量化的营销。
