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关于做好2015年全市小微企业发展专项资金

项目申报工作的通知
各县（市、区）中小企业局（办）、财政局，市高新区、泰山景区经发局、财政局：

为进一步贯彻落实市委、市政府《关于进一步加快民营经济发展的意见》（泰发[2014]14号）文件精神，根据《泰安市小微企业发展专项资金管理暂行办法》文件要求，现将2015年全市小微企业发展专项资金项目申报工作有关事项通知如下：
一、支持重点
（一）改善小微企业服务环境。支持市级中小微企业综合性公共服务平台的能力建设、运行、购买服务及服务机构的业务补贴项目。
（二）标准量化项目。获得国家、省级创业辅导基地认定，国家、省级中小企业公共服务示范平台认定，省级“一企一技术”研发中心认定，以及获得省级创新企业认定的小微企业项目。
二、申报条件
申报的项目和服务机构必须符合市专项资金管理暂行办法规定支持的重点和要求。项目单位依法注册成立，在我市境内具有独立法人资格。申报的内容均应符合现行法律法规和管理规定要求。专项资金支持对象为企业的，须先行纳入全省财政企业财务管理信息平台——快报和年报系统。
改善小微企业服务环境项目：
1．主要为中小微企业提供服务，主营业务突出，具有的设备和设施主要用于服务中小微企业，无违法违规行为。有可持续的服务能力。
2．具有开展相关服务的服务场地和设施。
3．具有开展相关服务的专业人才。
4．2014年签订合同并提供服务的中小微企业客户数量不低于50家，占其签订合同客户量的70%以上。
5．对中小微企业收费标准低于其他客户和市场一般标准20%以上。
6．2014年中小微企业客户满意度不低于80%。
7．服务机构能力建设项目投入不低于100万元。
三、支持方式
（一）无偿资助。对各类中小微企业公共服务平台实施的服务场地改造、软硬件设备及服务设施购置等提升服务能力的建设项目，按照不超过项目总投资额30%的比例给予补助。新征用土地费用不得纳入项目申报范围。
（二）业务或成果奖励。对中小微企业综合性公共服务平台、共性技术研发平台、创新资源共享平台、技术转移平台等公共服务平台，综合考虑其服务中小微企业数量、收费标准，客户总体满意度等因素，按照不超过实际服务成本40%的比例给予奖励。
（三）政府购买服务。专项资金向服务平台或机构购买中小微企业发展迫切需要、市场供给严重不足的公共性服务。通过购买服务方式实施的第三方项目评审和绩效评价。
改善小微企业服务环境项目可申请任一一种支持方式，无偿资助和业务奖励两种方式可同时申请。
四、申报资料要求
项目申报单位须提供小微企业发展专项资金申请书，并提供项目申报资料，项目申报资料按下列顺序装订成册。
（一）改善小微企业服务环境项目。
1、小微企业发展专项资金申请书(封面，见附件3表式3-1)。
2、小微企业发展专项资金申请及审核意见表(见附件3表式3-2)。
3、申报机构基本情况表(见附件3表式3-3)。
4、申报机构情况介绍(不超过3页A4纸)，包含内容：
①基本情况，包括历史沿革、主要出资人情况，所属行业情况，以及在行业中所处的水平等情况。
②服务条件、服务队伍、人员资质、服务资质等情况。
③近两年的运营情况，包括提供服务情况，主要业绩，服务企业所属主要行业，业务收入来源，服务成本支出构成，主要资金使用，以及协作单位合作等情况。
5、法人执照复印件。
6、项目明细
①项目申报机构须提供服务小微企业名单(见附件3表式3-4)。
②涉及到的能力建设项目须提供经县市区中小企业主管部门和财政部门审核盖章确认的能力建设投入明细表(见附件3表式3-5);还须提供所涉及的凭证复印件(包括：项目新增设备的购买发票、建筑工程发票等)。
7、经会计师事务所审计的2014年度会计报表和审计报告(含资产负债表、现金流量表、利润表，以及会计报表符注等内容)。
8、申报项目2014年度专项审计报告。
①2014年服务性内容及所涉及的服务成本支出。
②涉及到能力建设项目的专项审计内容还应包括：2014年用于能力建设的资金投入额，其中的设备及安装费、建筑工程费等投入发生情况。
③涉及到业务奖励服务项目的专项审计还应包括以下内容：
a.包括具有有效服务合同的小微企业服务数量，服务收费与市场一般收费标准的高低比较，平均服务收费水平提高和降低比例情况，以及中小微企业客户满意度等情况。
b.改善小微企业集聚区创业环境减免租金服务项目应包括当地同类型小企业集聚区厂房租金实际情况，以及小微企业享受减免租金额度。
④专项审计报告内容还应包括2014年完税证明汇总表(见附件3表式3-6)及完税(免税)情况。
9、其他与项目有关的证明(服务资质，培训资质，以及服务技术专利及服务软件等)。
10、对申请报告内容和附属文件真实性负责的声明(须加盖项目单位公章)。
（二）标准量化项目。
1、项目单位申请书，写明项目单位基本情况。
2、项目单位营业执照副本、纳税登记证副本的复印件。
3、2014年度、2015年度被国家或省级认定为创业辅导基地、中小企业公共服务示范平台、“一企一技术”研发中心或创新企业的相关认定文件。
4、其他相关资料。
五、申报要求
项目单位按规定程序向所在县（市、区）中小企业主管和财政部门提出申请，经初审合格后上报市中小企业办和市财政局。
（一）企业申报。市中小企业办会同市财政局广泛发布项目申报信息，各县市区要广泛宣传，精心组织。县级中小企业主管部门会同财政部门负责本地区范围内公开组织项目申报工作。项目单位根据通知要求，向所属县级中小企业主管部门和财政部门提交资金申请报告及相关资料。
（二）县级初审。县级中小企业主管部门会同财政部门按照专项资金管理规定和本通知要求，共同对项目单位的申报资格以及申报资料真实性、完整性、准确性等进行严格审核，核对查验相关资料原件，并现场查看项目实际实施情况。
（三）上报市级。初审合格后，各县（市、区）中小企业主管部门会同财政部门择优报送符合条件的项目，于2015年12月4日前将资金申请报告、项目申报资料连同完善中小微企业创业环境项目汇总表（附件1）、标准量化项目汇总表（附件2）分别上报市中小企业办和市财政局（各2份）。
（四）会计师事务所要按照注册会计师审计准则的规定执行审计工作，并对出具的年度审计报告和项目专项审计报告合理性、恰当性和真实性负责。如发现有舞弊现象，依照《财政违法行为处罚处分条例》的规定进行处理。
六、联系人及联系方式：
市中小企业办规划发展科  方帅  联系电话：6991353
电子邮箱：tazxqy@126.com
市财政局企业科  张庆东      联系电话：6220791
电子邮箱：taczqy@126.com
附件：1、改善小微企业服务环境项目汇总表

      2、标准量化项目汇总表

      3、改善小微企业服务环境项目申报资料表式汇总
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